

## 和不同的人在一起 感受不一样的人生

人和人,相互联结,彼此辉映;世间所有的相遇,皆是有迹可循。我们或许不能选择和谁遇见,却可以选择与谁深交。

和优秀的人同行,走长远的路;和靠谱的人共事,安踏实的心;和懂你的人相处,过值得的人生。如此,一步一步,去接近自己最好的样子。



### 1 和优秀的人同行

《荀子》有云:“与凤凰同飞,必是俊鸟;与虎狼同行,必是猛兽。”想成为一个什么样的人,就要去贴近什么样的人。

曾国藩身边所交往的人,无一不是奋发有为,进取向上。他时常告诫亲友:“择友为人生第一要务。”要远离那些碌碌无为,不思进取之辈。

曾国藩反对弟弟们去衡阳读书,因为他知道那里的风气不佳,多是些庸碌无为,喜爱游荡的富家子弟。

他极力推荐两个弟弟去往长沙求学,二人

也在良师罗泽南、李续宾等人的帮扶下,顺利完学,终成大器。

“物以类聚,人以群分。”接近什么样的人,就会走什么样的路。优秀的人卓尔不凡,与同行的你,自有机会卓越无限。

人在还没有足够强大的时候,总需要在精神上去依靠强于自己的人。这不是妥协,而是智慧。

当你足够强大,自会与更优秀的人同行,去遇见那个更非凡的自己,去看见人生的更多可能。

### 2 和靠谱的人共事

作家池莉曾说:“靠谱,说起来简单,落下去复杂;听起来像感觉,做起来是原则。”

人这辈子,相识靠缘分,深交看人品。靠谱的人,品行过关,让人放心;说话算话,让人安心;待人真诚,让人交心。

春秋周庄王九年,齐国联合四个诸侯国攻打卫国。卫国被攻陷后,齐襄公就派大夫连称为将军、管至父为副将,统领兵马在葵邱镇守。

二位将军临行前请示齐襄公:“戍守边疆虽然劳苦,但是作为你的臣子不敢推辞,只是我们去驻守得有个期限,主公以什么为期限呢?”

当时,齐襄公正在吃瓜,就顺口应付说:“现在正是瓜熟时节,等到明年瓜再成熟的时候,朕会派遣别人替代你们的。”二位将军于是带兵前往葵邱驻扎。

不知不觉间,一年光景过去了,但是齐襄公却并未兑现自己的承诺,两位将军很是不满,于是他们给齐襄公献上刚成熟的瓜,暗示齐王能履行诺言,谁料齐王根本就没有召回他们的打算。

两人非常失望,暗地联合公孙无知,起兵造反,推举了新的国君。

“诚信者,天下之结也。”说到做到,是一个人最重要的品质。对人对己不双标,更是一个人品德的修行,做到以德服人、以诚服人,才会获得他人的尊重和拥护。

聪明的人有很多,靠谱的人却凤毛麟角。与靠谱的人交往,不需过于计较得失,因为他们凡事有交代,件件有着落,事事有回音,值得信赖。

### 3 和懂你的人相处

杨绛和钱钟书在刚认识时,彼此都心生爱意。那时杨绛给钱钟书写了一封信,偌大的纸张中间,只有一个“怱”字。

若换作一般人,可能以为这是一种不礼貌的表现,但钱钟书在收到信以后,也只回了一个字,“您”。

原来杨绛是想问钱钟书,心上有几个人?而钱钟书的回答是心上只有你一个。

许多人羡慕他们的爱情,如此清新,文艺,不落俗套。但这份相知,却来源于彼此的三观相投,以及志同道合的默契。

在感情中,真正的懂得,并不容易。和懂的人在一起,无论是萍水相逢的陌生人,还是肝胆

相照的朋友,抑或心有灵犀的爱人,相处起来都是一件极其舒服的事。

谁的人生不可贵,在懂你的人中散步,才能天晴有人伴,下雨有伞撑。

作家贾平凹曾说:“朋友的圈子其实就是你人生的世界,你的为名为利的奋斗历程就是朋友的好与恶的历史。”

人这辈子,与谁同行,和谁深交,真的很重要。和不同的人在一起,感受到的就是不一样的人生,看到的就是生活的另一种可能。

人生这趟苦旅,离不开自己的治愈,更离不开共伴的花草,同行的阳光。

来源:人民网

## 囊萤映雪:一场成功的『读书秀』

“囊萤映雪”的故事可谓人尽皆知。《晋书·车胤传》说车胤勤奋读书,但家贫没有灯油,夏月则“练囊盛数十萤火以照书,以夜继日”,后以寒素博学,知名于世。“映雪”则说的是同为东晋人的孙康,少好学,家贫无油,于冬月尝映雪读书。这样,车胤和孙康就成了用功读书的模范。千百年来,中国的一代代读书人,一直都在受着这两个励志故事的教育,从来没有人去质疑其中的可信程度。在我少年读书时,母亲还经常用这两人的故事来激励我用功学习。其实,早在明朝末年,有个叫“浮白主人”的,就在其撰写的笑话集《笑林》里,把“囊萤映雪”的故事“戏说”了一番。

在这个笑话里,他让车胤和孙康变成了一对朋友。有一年夏天,正是萤火虫四处飞舞的季节,孙康去看望车胤,却不见车胤在家里读书。孙康问车胤的家人:车胤哪里去了?家人回答说:去井台边草丛里捉萤火虫去了。到了冬天,车胤回访孙康,刚到孙康的村口,远远地就看见孙康站在门外,久久地仰着头望着天空。车胤不解,走近后问道:这么好的时光,孙兄为何没有用来读书呢?孙回答说:我观察了好久,这个天气,不像是下雪的样子。今天恐怕是读不成了。

虽然是笑话,却一下子就把千百年的美谈给彻底地颠覆了。这两个读书模范,一个是天光尚明时去捉萤火虫,天黑后靠萤光再用功;一个是晴天不读书,单等雪天夜里靠雪光去读书,岂不荒唐可笑!

其实,从科学上讲,无论是“囊萤”而读,还是“映雪”而读,都几乎不太可能。昆虫学家法布尔在《昆虫记》里写到过:“萤火之光虽然鲜明,照明力却颇微弱。假如拿了一只萤火虫在一行文字上面移动,黑暗中也许可以看得出是一个个的字母,或者一个不太长的单词;可是这狭小的范围之外,却什么也看不见了。这样的光芒自然会使得读者失去耐性的。”同样,靠雪的照明力来读书也是不实际的。

东晋时期没有科举制度。世家大族的后代做官是世袭的,而平民当官主要途径是靠推荐(察举),像车胤、孙康这种没有背景的寒士,要想出人头地,只有靠推荐。要想被人推荐,总得出点动静弄点名声。于是,车胤、孙康分别利用囊萤和映雪作为道具,煞有介事、装模作样地“苦读”一番,一场“读书秀”,便让车胤、孙康出名了,成为千百年来学习的榜样。车胤后来官拜吏部尚书,孙康后来当上了御史大夫,成为史上自我炒作的成功典范。

时至今日,如此这般励志的心灵鸡汤仍然存在,比如树上的苹果砸了大科学家牛顿的脑袋,就砸出了万有引力定律;瓦特看到水烧开产生灵感发明了蒸汽机等,其实都是“白色的谎言”。

李兴濂

## 囊萤映雪

